

社会性别视角下不孕不育家庭的困境分析

邱幼云¹,王 源¹,李彦雯²

(1. 杭州师范大学,浙江 杭州 310018;2. 浙江大学,浙江 杭州 310012)

摘要:不孕不育给个人和家庭都带来了巨大的困扰和痛苦,是影响家庭关系的重要危机。在社会性别视角下,不孕不育家庭遭遇五点困境:一是受血脉传承传统思想的影响,夫妻双方都重视传宗接代的重要作用,女性需要承受更多的生育压力;二是女性作为治疗主体更易受不孕及其治疗的干扰,人生进程更容易被打断,面临着专心治疗与职业发展之间的矛盾;三是治疗的压力和艰辛影响夫妻和睦与家庭稳定,弱化了爱与归属感;四是在人际交往上,女性较男性更容易遭受社会偏见;五是女性更容易将子女视为完整家庭的必备要素和人生价值所在,没有子女使其难以实现传统文化框架下的人生价值。针对这些问题,可从个体、家庭、社会等角度出发缓解不孕不育家庭困境。

关键词:社会性别;不孕不育家庭;困境

中图分类号:R711.6 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)02-0070-07

一、问题的提出

生育是一种私人体验,但也是一个公共问题。随着经济社会的发展、医学技术水平的提高以及国家人口政策的调整,公众的生育观念和生

育动机也在不断地发展变化。生育意愿降低已是一个不争的事实,但生育一个孩子仍是大多数家庭的心之所向。然而,还有这样一些家庭,他们不是面临“想不想生”的抉择,而是承受着“想生而生不了”的折磨。与具有生育能力却自愿选择不要生育子女的“丁克”家庭不同,在本文中,

收稿日期:2020-12-30

基金项目:2018 年度浙江省社科规划基金项目“不孕妇女的污名应对、身份重塑与社会关系重构研究——(18NDJC060YB);2021 年度杭州师范大学钱江学院师生共研项目“辅助生殖助孕女性的困境分析——基于马斯洛的需求层次论”(2021QJXS04)

作者简介:邱幼云(1982—),女,福建漳浦人,杭州师范大学钱江学院副教授,研究方向:婚姻与家庭。

王源(2000—),女,河北承德人,杭州师范大学钱江学院 2018 级本科生,研究方向:妇女社会工作。

李彦雯(1990—),女,浙江杭州人,浙江大学传媒与国际文化学院 2020 级博士生,研究方向:新闻传播学。

不孕不育家庭指的是生育能力受损、非自愿无子女的家庭，即夫妻双方都希望生育，但无法自然怀孕生子。受自然和社会环境等因素影响，这样的家庭在数量上呈现出愈来愈多的趋势。

生育愿望受挫的背后，是无数不孕不育家庭的苦痛与挣扎。在鼓励生育的父权制传统文化影响下，女人的地位和价值与其生育力密切相关。如果没有生育，可能会被认为缺乏女性气质，不是一个“真正的”女人，甚至被贴上不道德和不成熟的污名标签^[1]。怀孕在身体上的承载者主要为女性，因此无法生育常常被认为是女人的问题。事实上，生不出孩子也可能是男方因素导致的，但相比女性，男性较少有生殖焦虑。随着辅助生殖助孕技术的不断发展，越来越多人选择施行辅助生殖治疗来助孕。虽然这项技术为不孕不育家庭带来怀孕生子的希望，但治疗结果是不确定的，不是所有的辅助生殖治疗都能成功。以试管婴儿(IVF-ET)为例，国外成功率约为20%—50%，而国内的成功率在30%—40%之间^[2]。治疗结果的不确定性、高昂的医疗费用和长期治疗导致的情绪压力对不孕不育患者的日常生活、工作状态、人际关系等带来不同程度的消极影响。对此，已有不少医学工作者做了研究。他们发现，生育困难对夫妻双方的心理健康和婚姻生活都可能产生不利影响^[3]。男性患者会出现焦虑、抑郁等负面情绪^[4]，女性患者受到的影响更大，心理健康状况更差，表现为焦虑、抑郁、敌对等^[5]。在对夫妻关系的影响上，一些夫妻互不理解、出现沟通障碍，最终导致家庭关系平衡被打破^[6]。而在应对不孕不育上，男性较女性更容易采用“自责、逃避和合理化”等应对方式，而女性则更“渴望求助”^[7]。显然，不孕不育给个人和家庭都带来了很大的困扰和痛苦，是重要的家庭危机。然而，目前对此议题从社会学角

度进行分析的研究仍很少见。基于此，本文从社会性别视角探讨不孕不育家庭的困境，并在此基础上提出相应的对策建议。

二、调查方法

本文采用个案访谈为主、问卷调查为辅的实证研究方法。调查于2020年6—7月进行，受疫情影响，课题组除了到浙江省邵逸夫医院、上海市第一妇婴保健院、上海第九人民医院等医院做必要的田野调查外，其余资料通过问卷星、微信、QQ等网络渠道进行收集。

在问卷调查上，由于研究对象的特殊性，采用非概率抽样法，通过QQ群、微信群对有过不孕经历的女性发放电子问卷，最后得到269份有效问卷。在269个样本中，七成多(72.5%)调查对象居住在城镇；近八成(78.1%)调查对象学历为“大专或本科”及以上，总体上学历水平较高；调查对象的职业较多样化，88.8%处于就业状态，其中比重较大的是企业职员(占26.8%)和党政机关、事业单位职员(占24.9%)；在宗教信仰上，70.9%的人没有信仰宗教，另外29.1%的人信仰佛教、伊斯兰教、基督教或其他宗教；从家庭年收入来看，主要集中在5万—30万，共占69.4%。

访谈对象主要通过熟人介绍、微信平台发布邀请函进行招募，最后共招募到14名有效受访者。这些受访者都有过不孕经历，有的目前还在接受治疗中，有的已经被治疗成功并顺利怀孕或生下子女。每名受访者访谈时间在一小时左右，访谈结束后再将访谈资料逐字逐句整理成文本资料。课题组严格保护受访者个人隐私，尊重对方的意愿，全程使用化名或编号。这些受访者的基本信息如表1所示。

表1 个案访谈对象的基本情况

编号	称呼	文化程度	年龄(岁)	不孕原因	现处治疗状态
1	小杜	本科	30	原因不明	正在治疗中
2	J小姐	硕士	30	原因不明	治疗成功,已怀孕八个多月
3	两个世界	本科	35	女方因素	流产后刚开始备孕
4	璇子	本科	33	女方因素	正在治疗中
5	佳佳	大专	26	男方因素	正在治疗中
6	项女士	本科	27	男方因素	正在治疗中
7	小希	本科	28	双方因素	正在治疗中
8	Vina	本科	37	双方因素	正在治疗中
9	CC	本科	30	原因不明	治疗成功,已怀孕八个多月
10	Jane	硕士	35	男方因素	曾经治疗过,目前正在休息调整
11	果果	大专	28	女方因素	治疗成功,已怀孕生子
12	冰淇淋	本科	32	女方因素	正在治疗中
13	小林	大专	33	女方因素	治疗成功,已怀孕生子
14	Jenny	博士	37	双方因素	正在治疗中

三、调查结果分析

(一)家庭血脉传承有困难

生儿育女是家庭和人类延续的必要条件。在“血脉传承”传统思想的影响下,结婚生子、传宗接代是人生的重要任务。孩子作为家庭血脉传承的纽带,没有孩子意味着无法传宗接代,因此生育对家庭有特别重要的意义。一些受访者在谈到生育的时候,不约而同说到了传宗接代的重要性。“我觉得生育对女人来说应该是生命中首先需要完成的一件事情,传宗接代是最基本的……希望家庭能够快快乐乐的,子孙满堂,不辜负家人对我的支持。”(个案5,佳佳)在她看

来,生育是身为女性必须完成的为家族传宗接代的使命。在与受访者Jenny的交谈中,她谈到了自己生育观的转变:“通过检查知道自己有不孕症,一开始没太放在心上,认为没有孩子大不了以后去养老院。但是这两年看着家人遭受病痛的折磨,如果身边没有子女照顾是难以想象的,也就想到了人们注重生儿育女、传宗接代是很有道理的”。(个案14,Jenny)两年来照料父亲的经历,让她意识到了身为子女的责任所在,即子女照顾年老家人,为其提供生存支持。由此,想到了自己的未来,放弃了当初不想生育的想法,然后开始求医,做不孕不育治疗。并且,在她看来,生育子女不仅是为自己,也是为家族,让家族血脉长久传承下去。由此可见,女性将生育内化成自己的责任,并承受了更大的生育压力。患有不孕症的Jenny,经历了从无所谓、不想生到主动求医治疗的生育态度的转变,而其丈夫则是从一开始想要孩子。这可能是因为,对男性而言虽说生儿育女不是婚姻的唯一目的,但繁衍后代是组建婚姻的重要意义所在。正所谓“不孝有三,无后为大”,在父系“家本位”传统思想的影响下,背负传宗接代主要责任的是男性,男性比女性更加看重生育的传承意义。

需要说明的是,与访谈对象对传宗接代的重视有所不同,问卷调查对象表现出来的传宗接代观念似乎比较淡薄。就“在生育动机上,您考虑最多的因素是什么?”这道题,选择最多的是“希望成为一个更为完整的女人”(占68.0%),仅有13.1%选择“传宗接代”。这似乎可以说明女性的生育观念也随着时代发展而不断调整。居民教育程度的提高,新兴职业的出现,以及社会性别分工的变化,都对人们的生育观产生深刻影响^[8]。相比传统女性为夫家传宗接代而生育,新时代女性更看重的是个体喜好和对生命完整感的追求。

(二)专心治疗与职业发展存矛盾

不孕不育症的相关检查和治疗非常复杂,需

要耗费大量的时间。虽然有运动调理、中医调理、监测排卵等多种治疗方法,但多数患者尝试了多种方法后,最后还是选择辅助生殖治疗。然而,目前辅助生殖治疗相关费用尚不在医保报销范围内,需要患者自己支付,长期治疗需要花费大量的金钱。从本次调查来看,不孕不育治疗花费主要集中在“3万—20万”。具体而言,“3万以内”的占16.4% ,“3万—5万”的占23.0% ,“5万—10万”的占31.2% ,“10万—20万”的占20.4% ,还有9.0% 在“20万以上”。高昂的治疗费用对普通家庭来说是一个不小的经济负担。在被问到“生育治疗对于家庭经济有何影响”时,只有6.7% 的患者表示没有受到影响,无经济困扰;另外93.3% 的人表示治疗对于家庭经济有着不同程度的影响。其中,17.6% 的人受到很大影响,为此还背负一些债务;31.1% 的人受到较大影响,日常消费大大减少。有受访者说道:“只要和不孕相关的治疗费用全部自费,照个B超就两百多,一个周期光监测卵泡就得上千块,更别提做试管的那些检查和治疗费用了!希望国家能报销费用,这样才能鼓励生育啊。”(个案3,两个世界)还有受访者表示:“辅助生殖类治疗都是自费,医保不报销,商业保险也很难覆盖,所以对于家庭经济还是有一定压力的。希望生殖中心的常规检查和常用药物可以纳入医保。”(个案10,Jane)

高昂的治疗费用客观上需要不孕不育患者更努力地工作赚钱,但治疗与工作在时间、精力分配上明显存在冲突,女性尤其深受困扰,面临继续工作赚钱还是停止工作进行治疗的两难。无论导致不孕不育的原因在于男方还是女方,在相关治疗中,从取卵到移植等,每个环节都是以女性为主体,女性需要花费更多的时间和精力。并且,不孕治疗往往不是一蹴而就的,所需时间通常比较漫长,治疗难免会影响到正常的工作。女性的职业发展容易受治疗的干扰,有些人甚至

不得不选择离职,退出就业市场。有受访者说道:“说实话,对工作还是有较大影响。治疗占了很多工作时间,因为我是单休的,一周就只有一天休息时间,去医院的话就总是得请假,同事们对这件事情想法比较多。我现在是随他们想吧,实在不行,也只能离职了,毕竟我自己也感觉天天不在公司,确实有点不好。”(个案1,小杜)

可见,不孕不育治疗付出的时间和经济成本巨大,对普通家庭是一个很大的挑战。女性作为不孕治疗主体的事实,使其职业发展、生活安排等既定框架下的人生进程都会受到不同程度的干扰,专心治疗与职业发展之间存在着很难调和的矛盾。而男性更多扮演治疗支持者的角色,他们的职业发展、生活安排等很少会受影响。

(三) 夫妻关系与家庭稳定受冲击

孕育孩子是多数夫妻婚后的重要计划。随着年龄的增长,生育子女“想要而不得”的痛苦对不孕不育家庭是一个很大的打击,不仅会使患者个人感到心力交瘁,还会影响夫妻关系和社会交往,弱化了爱与归属感。

就“进行不孕治疗时,您得到过谁的支持?”这道题的作答情况而言,排在前三位的是丈夫(69.9%)、跟自己有相似经历的病友(62.8%)、父母(54.3%)。这三种支持来源都属于非正式支持。只有不到两成的调查对象得到工作单位、社区居委会、社会组织等的正式支持。另外还有13.4% 的人没有得到他人支持,独自承受治疗带来的种种困境。受访者璇子在治疗过程中产生了一系列情绪问题,如对丈夫有抱怨心理等。不过这并没有动摇他们的感情基础,丈夫对她很包容,经常安慰她,提供物质和精神支持。可见,丈夫是社会支持的最重要来源。从调查结果来看,多数夫妻能维持较好的夫妻关系。36.8% 的调查对象认为不孕及其治疗对夫妻关系“影响不大,夫妻感情仍然很好”,40.2% 的调查对象认为

“夫妻一起共渡难关，感情变得更好”。究其原因，可能是一种选择效应，只有那些关系特别牢固的夫妻才能忍受长期治疗带来的痛苦^[9]。

然而，从本次调查数据来看，不孕治疗还是对夫妻关系产生一些负面影响，具体表现在“夫妻性生活质量下降”（占 27.4%），“夫妻之间经常产生矛盾”（占 24.1%），“受到丈夫的肢体或语言暴力”（占 4.5%）。还有一些人对婚姻关系存有不安全感，18.0% 的调查对象“担心丈夫抛弃自己”。有研究发现，如果是由女方导致的不孕不育，即使夫妻之间感情再好，男方还是很可能会牺牲个人感情，选择离婚，导致家庭破裂；相反，如果不孕原因在男方身上，女方更多的是选择不离不弃，她们需要付出更多的代价才能让婚姻维系下去^[1]。可见，不孕不育在一定程度上会影响到夫妻的感情和家庭稳定，如果不努力调适，可能会让夫妻关系蒙上阴影，甚至导致家庭悲剧。

（四）社会偏见与人际交往疏离

在我国，受儒家传宗接代、男尊女卑等思想及疾病污名的影响，不孕女性成为备受歧视的群体^[10]。当被问到“进行不孕治疗后，您在社会交往上有哪些变化”时，调查对象选择“主动远离社交圈”的情况较为多见，占总人数的一半（50.0%），还有 10.9% 的调查对象表示“社交上受孤立”，11.3% 的调查对象表示“受到家人的贬低或歧视”，15.8% 的调查对象表示“受到亲朋好友的贬低或歧视”，17.7% 的调查对象表示“受到工作单位的排斥或歧视”；只有 35.3% 的人没有上述的不愉快经历。在有母亲或孕妇的场合，或接触到与小孩相关的消息时，不孕女性尤其感到痛苦和焦虑。有受访者说：“我有避免社交活动的倾向，不太愿意与有小孩子的家庭一起游玩，也刻意减少与有孩朋友的接触。别人谈论小孩子我也会心里不舒服，总是觉得别人在背后讨论自己。久而久之，人际关系受到了一定的影响。”

（个案 4，璇子）在访谈中，有受访者谈了自己的期待：“现代社会压力大，不孕不育的患者太多太多了，希望大家不要以另类的眼光来看待我们。我们也希望有一个属于自己的孩子，不到迫不得已谁也不会走这一步，希望社会对我们多一些尊重。”（个案 5，佳佳）另一受访者同样表示：“希望社会尤其是家庭对不孕不育症患者的恶意不要那么大，好多老一辈人会存在一定的偏见，表现得比较回避和厌恶，希望能够减轻一些社会偏见。”（个案 13，小林）

和女性不同，父亲身份不是男性身份认同的核心，并且男性社交场合很少涉及孕育孩子和育儿经验等话题，所以不孕不育对其社会交往几乎没影响。不过，他们同样会受到社会偏见的影响，比如，有人不分青红皂白地认为不孕不育是男性性功能有障碍，或者缺乏男子汉气概。需要指出的是，在社会性别视角下，履行母职是女性人生中的重要任务，也是男性具有担当以及男子汉气概的体现，个体也认同了这样的性别角色，因生育困难而遭贬抑或是社会建构与个体认同共同作用的结果^[11]。

（五）对“完整家庭”的追求受挫

家庭是社会、政治和文化建构的产物。在很多人眼里，孩子是婚姻关系的纽带，有孩子的家庭才算是一个完整的家庭。如今，虽然人们扮演多种社会角色，也有更多途径和形式来演绎自己的人生实现人生价值，“父亲”“母亲”不再是人们单一的身份标签，但是，受传统生育观影响，孩子被视为家庭完整、人生美满的必要条件。和其他家庭一样，多数不孕不育家庭非常注重孩子在家庭中的意义，他们渴盼至少有一个小孩让家庭更加完整和美满，但不孕不育让他们难以实现这样的期盼，追求“完整家庭”的人生目标由此受挫。对完整家庭的设想也具有性别上的差异。如前所述，68.0% 的女性认为生育的主要动因是“希望成

为一个更为完整的女人”,但笔者在生活和调查中没有听到男人说因为没有孩子而感到自己不是一个“完整的男人”。在访谈中,笔者发现很多女性将孩子视为人生价值和希望所在。有受访者说道:“有了孩子,一个家就会多出很多快乐,(努力治疗不孕症的经历)也是我人生经验的一种提升。”(个案12,冰淇淋)已经通过治疗生下一个小孩的受访者回顾过往经历时说道:“生育孩子可以让自己成为更完整和圆满的女人,孩子的成长过程寄托了自己的理想,可以完善自己的人生……这是人生中新的挑战与考验,让我经历了更多不一样的生活,吃过苦受过罪,坚持下来觉得还是挺有成就感的,毕竟我算是克服了一个困难,得到了梦寐以求的孩子……老公的感受没有我强烈,这个也能理解,他负责工作赚钱,我去治病。整个治疗过程,他参与不多。”(个案9,CC)在那些通过治疗成功生下孩子的家庭里,妻子有更深刻的情感体验,而丈夫在治疗过程中的“缺席”使其体验感较弱。

从上述访谈可见,对于尚在治疗中的不孕不育家庭来说,他们对“完整家庭”的追求之路崎岖不平,治疗的不确定性让他们的心情在希望与失望之间起起伏伏。而对那些治疗成功并生下小孩的家庭而言,他们已经实现了对“完整家庭”的追求,更会对治疗经历赋予积极意义,将其视为生活的一种考验、挑战和成长。他们通过了这场考验,更可能用积极的视角来看待治疗不孕不育的经历——提高了耐受能力,学会了坚持,更加用心经营夫妻关系等等。

四、小结与建议

本文在社会性别视角下,通过问卷调查和个案访谈,得出不孕不育家庭的五点困境:一是受血脉传承思想影响,夫妻双方对传宗接代同样重视,男性比女性更加看重生育的传承意义,而女性承

受更多压力,没有孩子使他们不得不面对血脉传承困难的局面;二是女性作为治疗主体更容易受不孕及其治疗的干扰,人生进程更容易被打断,面临着专心治疗与职业发展之间的矛盾;三是治疗的压力和艰辛影响夫妻和睦与家庭稳定,弱化了爱与归属感,如果不孕原因在女方身上,对家庭稳定的冲击更大,更容易导致婚姻破裂;四是在人际交往上,女性较男性更容易遭受社会偏见,她们在社交场合上更容易碰到与孩子相关的话题,导致很多女性主动回避社交,其尊重需求受损;五是对“完整家庭”的设想也具有性别差异,女性更容易将子女视为“完整家庭”和人生价值所在,没有子女使其难以实现传统文化框架下的人生价值。总体而言,不孕不育作为一个家庭危机事件,家庭中的夫妻都会受其影响,但较之于丈夫,女性受到的干扰和影响更大,其痛苦和压力的感受更深。然而,目前国家和社会对不孕不育家庭的关注和支持度尚显不够。基于此,针对在调查中发现的不孕不育家庭现实困境,笔者从个体、家庭和社会层面,提出以下几点建议。

在个体层面上,需要患者努力调节好情绪,构建良好的社会支持网络。一方面,积极调整心态,怀有正向信念,合理地发泄负面情绪,避免给予自己太多的压力和焦虑的心理暗示。另一方面,努力走出封闭的社交圈,多与他人交往。从调查来看,与跟自己有相似经历的病友交流分享是促进个体和他人联结的一种方式;同时,也可加强与原生家庭的联系与沟通,经营好夫妻关系,构建一个对自己有利的社会支持网。

在家庭层面上,要更多发挥家庭的爱与情感交流的功能。家人尤其是配偶的良好支持,能让患者更有安全感。家庭成员间要有一种家庭共同体意识,将相互抱怨转变为风雨同舟,共同面对问题、解决问题,才能让家庭更好地度过这一危机。以女性为例,研究表明,正性的婚姻质量水平、家庭支持均可激发女性体外受精试管婴儿

病人正性治疗态度，提高病人治疗积极性，改善病人焦虑抑郁情绪，提高病人的受孕率^[12]。男性在面对生育失败这一问题上，如果能够采取主动、积极关注的态度，会对夫妻关系及家庭产生更加良好积极的作用^[3]。

在社会层面上，有必要建立起更多的正式社会支持体系，营造对不孕不育患者的支持性环境。例如，建立并完善相关的社会保障及报销制度，将不孕不育症治疗的相关费用纳入国家医保范围，增加一些可供报销的医疗项目；增加讲座式的科普活动和咨询活动，让公众对于这种病症有更加全面的认知，包括提供心理方面的疏导服务；工作单位提供对不孕女性更加友好的制度，如完善休假规定等；在社区层面成立不孕不育家庭保护小组、“患者互助小组”或“母爱之家”等，通过社工介入家庭开展社会工作；在医院这个场域内，建立一种互助共融的医患关系，保护患者的身体隐私，如为患者提供安全感强、相对私密的空间，尽可能地采用同性医护工作者对患者进行治疗等。

总之，不孕不育不仅是一个医疗问题，还是个涉及文化的问题。这其中，性别是影响不孕不育夫妇生育压力和生活质量的重要因素^[13]。一方面，女性的身体是生育的主体，也是侵入性不孕治疗的主要载体，承受更大的生育治疗痛苦。另一方面，在不同的性别社会化之下，母职是女性重要的社会角色和身份认同来源，未能生育意味着偏离了社会文化规范，因此不孕女性承担较大的社会文化压力；相较而言，男性虽然也痛苦无助，但他们在不孕治疗中更多扮演支持者角色，且父职并非男性的核心角色，因此未能生育对其影响远远小于女性。需要说明的是，对性别差异的强调，可能会掩盖不孕不育是需要夫妻共同面对的家庭压力这一事实。实际上，作为一种重要的家庭危机事件，不孕不育对夫妻双方的生理、心理和社会生活都会带来复杂而强烈的干扰，需要个体、家庭和社会共同发挥作用去面对

和解决，而这也将是一个任重而道远的过程。

参考文献：

- [1] 邱幼云. 不孕对女性的影响——基于社会性别视角的个案分析[J]. 山东女子学院学报, 2019(3):32-37.
- [2] 万宏伟, 陆云, 厉跃红, 等. 不孕症妇女经辅助生殖技术治疗失败的生活体验的质性研究[J]. 中国实用护理杂志, 2009(14):23-26.
- [3] 李颖, 肖迪, 彭涛. 生育失败压力和应对策略与不孕不育夫妇婚姻关系的相关性研究[J]. 黑龙江医学, 2019(4):314-317, 320.
- [4] 王笑红, 汤惠霞, 汪小丽. 不孕不育症家庭男性成员抑郁焦虑状况及相关因素分析[J]. 深圳中西医结合杂志, 2015(24):7-8.
- [5] 耿女, 纪文娴, 张娜娜, 等. 心理干预措施对行辅助生殖技术治疗不孕症患者的幸福感及妊娠率的影响[J]. 中国计划生育和妇产科, 2018(9):82-84.
- [6] 陈洁, 薄海欣. 不孕症患者婚姻情感体验的质性研究[J]. 中国实用护理杂志, 2016(28):2189-2191.
- [7] 段明君, 李慧, 王芳, 等. 男女不育症患者应对方式及其影响因素研究[J]. 中国计划生育和妇产科, 2014(6):44-46.
- [8] 王鹏. 生命历程、社会经济地位与生育性别偏好[J]. 山东社会科学, 2015(1):83-89.
- [9] 邱幼云. 不孕妇女的生活困境与秩序重建——辅助生殖治疗对女性影响的社会学分析[J]. 贵州师范大学学报(社会科学版), 2020(5):33-41.
- [10] 雷俊, 李晖, 朱姝娟, 等. 不孕症女性污名现象产生原因、影响及对策思考[J]. 医学与哲学(人文社会医学版), 2010(4):32-33.
- [11] 邱幼云. 身份贬抑与关系重塑——基于“90后”生育困难女性的个案研究[J]. 中国青年研究, 2021(2):75-81.
- [12] 韩伟, 王忠云, 刘琳琳, 等. 体外受精胚胎移植术患者取卵前抑郁焦虑状态分析及影响因素[J]. 国际护理学杂志, 2018(23):3197-3200.
- [13] 周飞京, 孙致敏, 宋亚男, 等. 性别角色对不孕不育夫妇生育压力和生活质量的影响[J]. 中西医结合护理(中英文), 2016(4):37-41.

(责任编辑:张文婷)